

驻梅州市梅县区松源镇工作队队长康亮：

## 拉紧防返贫监测之弦 筑牢振兴发展之基



康亮

驻梅州市梅县区松源镇  
工作队队长

派出单位：

广州市荔湾区海龙街道

“绷紧防返贫这根弦，把各项帮扶政策用好用足，在乡村振兴的路上不落一户，不漏一人。”

此前，在广州荔湾区海龙街道办事处工作的康亮，大多是作为帮扶单位代表到农村去进行调研帮扶；如今，被派驻梅州市梅县区松源镇担任驻镇帮镇扶村工作队队长的康亮，在田间地头“摸爬滚打”了一年半后，“更深切体会到脱贫攻坚对当地脱贫户带来的，是多么巨大的帮助。”工作调研中，康亮发现，脱贫户们对突发意外事故的抗风险能力极低，这坚定了他守住防止发生规模性返贫底线的决心。

## 用足政策解群众急难

“脱贫家庭很容易因为一些突发意外事故再次陷入困境。”康亮语气深重地提到，他和工作队进驻不久，就在走访中了解到，一位65岁的脱贫户母亲在不久前刚失去了长子。这户脱贫家庭原一家三口，母亲和两个儿子共同生活，小儿子患有精神障碍，全家主要就依靠大儿子这个劳动力。“脱贫攻坚时期，他们家里种起柚子、养起牛，摘了帽，眼见日子往越来越好的方向发展，但大儿子却突然遭遇交通意外离世了。”康亮忍不住唏嘘，这位母亲也一度经受不住打击，住进了医院。

得知此情况，康亮带着驻松源镇工作队的队员们行动起来：联系后方组团单位、爱心企业和人士开展慰问，送上粮油、棉衣棉被等生活物资；和村干部一起上门与这家人谈心，商量帮助销售柚子等等。“总之就是结合他们的实际需要，把各项帮扶政策用好用足。”康亮说，目前全镇包括监测户在内的生活状况还较为稳定，但他们始终绷紧防返贫这根弦，决心让乡村振兴路上不落一户、不漏一人。

对当地孩子受教育的情况，康亮也是时刻保持关注。今年高考结束后，康亮了解到一名脱贫户高考生顺利考上了大专，然而再深入了解，学生却称将不继续读书、去外地打工了。原来，该学生与家中父亲两人相依为命，二级残疾的父亲认为难以担负上学费用，与孩子意见不合，一气之下学生便打算不再求学。“后来我们也是两头做思想工作，我也辗转联系到广州的一家爱心企业，愿意



■考察松源当地光伏产业项目(右为康亮)

资助这个学生大学期间的生活费。”康亮提到，如今，该名大学生已经顺利进入大学学习，父女二人的关系也有所缓和。

康亮认为，教育是阻断贫困代际传播的重要手段，“我们要想方设法，让脱贫户家庭的学生不因贫困失学，更不能让脱贫户因学返贫。”

## 因地制宜谋划产业

“我们既要巩固脱贫攻坚成果，又要谋划乡村振兴，顿感重任在肩。”康亮提到，一年多，他们也和松源镇党委政府积极沟通，探索发展能够突出当地地方特色的产业。

虽然松源镇由于位置、交通等方面存在劣势，但康亮和工作队队员们也在着力突出当地优势资源，“松源的光照强度较大，在发展光伏产业上具备适宜条件。”当前，他也在积极跟进相关项目的洽谈。此外，

松源镇的烟叶、柚子等均拥有广泛基础，且品质优越，“除了尽力争取烟叶种植指标、优化烟稻轮作外，我们也在筹划发动本地农业龙头企业力量，整合各村农产品资源，打造属于松源的农产品品牌。”康亮说，他希望能先助力当地优势产业做大，依托品牌打造推动松源优质农产品“走出去”，进而带动村民和村集体经济收入的增加。今年，康亮和队员们也通过后方组团单位(荔湾区海龙街、西村街、冲口街、彩虹街、城管执法局等)“以买代帮”，以消费帮扶形式帮助销售松源镇45万余元的农副产品。

康亮说，后方组团单位大力支持，今年共筹集乡村振兴帮扶资金100万元。接下来，他们还在补短板、强弱项的基础上，积极推进产业帮扶项目落地，立足松源实际推动本地企业或村集体创新创业，助力松源产业发展呈现新面貌。

驻梅州市梅县区南口镇工作队队长李宝山：

## 打造平台发展产业 破解“空心村”难题



李宝山

驻梅州市梅县区南口镇  
工作队队长

派出单位：

广州市荔湾区  
白鹤洞街道办事处

“诚心诚意办实事，尽心竭力解难事，坚持不懈做好事，能为当地政府和老百姓办点实事就是我最大的幸福。”

16年的部队经历，转业后在商务局、市场监督管理局、街道等多个单位工作过，怀着“遇河搭桥，逢山开路”的决心和勇气，2021年7月，刚结束广州荔湾区抗疫工作的李宝山，带队进驻了梅州市梅县区南口镇开展乡村振兴工作。

“我在农村成长，我想为老百姓做点实事、干点好事；而且乡村振兴是一项前所未有的伟大事业，我也想为它添砖加瓦。”李宝山说到做到，投资超2000万元的白羽鸡项目签约了，瑶美村蔬果大棚种起来了，车陂村灌溉渠道通水了，南粤家政培训班开起来了……“能为南口镇老百姓办些实事、好事，就是我最高兴的事。”

■李宝山与企业负责人交流特色农产品种植。



## 打造平台发展人才

“乡村振兴是为了人民，发展主体也是人民，离开群众乡村振兴发展就缺乏基础。”李宝山说，但驻镇后的走访调研中，他发现偏远山区的“空心化”问题比较突出，“村里大部分都是老人，青壮年很少。”

如何吸引农民回乡发展？李宝山认为，首先要深化农村改革，为农民致富创造平台。为此，工作队紧紧依靠村委和村经济合作社整合盘活土地要素，集约高效地利用土地资源，并探索形成“合作社+企业+农户”的经济发展模式，带动村民增收。

要实现人才振兴，除了创造致富平台，也要打造发展平台。

“人才是发展的第一要素，我们大力推动人才驿站建设，通过整合、引进和培训的

方式，打造出高素质人才队伍。”李宝山介绍，2022年5月，工作队和南口镇政府联合组织了一次南粤家政培训，经过10天学习，21位村民获得相关就业证书。“看到大家拿到合格证书，我的内心非常高兴。下一步，工作队将持续推进粤菜师傅、广东技工等培训，不断培养新型高素质农民。”

据悉，南口镇的南粤家政培训作为试点，将形成经验向梅县区其他各镇推广。

## 发展产业吸引人才

在李宝山看来，产业发展不仅是乡村振兴发展的关键，也是留住人才、吸引人口回乡的关键。驻镇一年多来，他带领着工作队，立足南口镇各村资源禀赋，把南口镇产业发展和巩固拓展脱贫攻坚成果推上了新台阶。

2022年，在工作队推动下，荷田村引进

了深圳有信达供应链集团股份有限公司发展白羽鸡养殖项目；瑶美村建起了现代化蔬果大棚；南龙村发展贝贝南瓜种植和分布式光伏发电产业……其中，南龙村分布式光伏发电项目和瑶美村现代化蔬果大棚每年可分别带动村集体增收约4万元、1万元。

为进一步促进产业发展，工作队还为当地梳理出《梅县区南口镇消费帮扶产品名录表》(共28项农特产品)，打通和对接产销渠道，不仅直接带动农产品销售，还提升镇域内农业企业的生产积极性，助力镇域内两家农业龙头企业嘉壹和嘉园不断发展壮大。2022年，工作队直接帮助南口镇销售农产品70多万元，通过消费帮扶促进两个村集体增收2万元。

“我们的工作，离不开荔湾区五个组团帮扶单位的大力支持(牵头单位荔湾区白鹤洞街道办事处、成员单位荔湾区文广旅体局、南源街道办事处、站前街道办事处、中南街道办事处)。”李宝山介绍，去年五个单位共筹措帮扶资金50万元，在产业振兴、基础设施提升、消费帮扶和教育帮扶等多个方面推动南口镇五大振兴。

展望2023年，李宝山表示，将推进产业提质扩面，“重点推进白羽鸡项目发展，打造成集约型现代化养殖产业；同时大力推进南口镇光伏产业发展。”